

ОБРАЗОВАНИЕ

Отличник народного просвещения, учитель высшей категории Светлана Сергеевна Изотова уже три с половиной десятилетия преподает в школе № 25 города Орла. Из года в год, изо дня в день она проходит по улицам Колхозной, Энгельса, Чапаева мимо домов, где живут ее ученики. Их родители, старшие братья и сестры тоже когда-то были ее учениками. Бабушки ласково говорят: "Наша Сергеевна". В каждой семье ее знают и любят, а она сможет назвать по имени любого из многих сотен своих бывших выпускников. Есть общее понятие "педагог" и есть особая категория учителей — "классный руководитель". Истинное призвание Светланы Сергеевны — классное руководство, она живет школой.



Фото Анастасия ЗЕНОВА.

Факел, который надо зажечь...

Урок английского языка подошел к концу. На перемене к "англичанам" присоединились "немцы", и весь 10-й "А" собрался в кабинете иностранных языков. Мне не сразу удалось различить в тесной группе ребят их педагога. Стройная, с открытой красивой улыбкой, она выглядит почти их сверстницей. Пока учительница была занята, я пообщалась с некоторыми школьниками. Они оказались приветливыми, охотно отвечали на вопросы. Все в один голос заявили, что свою Светлану Сергеевну ни на какого другого учителя не променяют. А симпатичный юноша Слава Царков высказался так: "Это лучший учитель и классный руководитель мира".

Дети очень тонко чувствуют доброту, — говорит Светлана Сергеевна. — В наш агрессивный век среди многих проблем трудно сохранить в себе эту самую доброту. Но, когда идешь к ним, надо забывать о плохом. Дети, как лаковая бумага, все впитывают и все чувствуют. За 35 лет работы я видела разные глаза: озорные, любопытные, участвующие, но никогда не видела равнодушных. Каждый ребенок — личность. Учитель должен узнать ученика, понять, принять в свое сердце и полюбить, вместе с ним идти по дороге жизни. Наша задача — нести детям нравственные ценности, культуру, лепить из них граждан.

Этому добавит красоту, ум, жизнерадостную энергию, тогда степень педагогического влияния возрастает многократно. Красная жизнь 10-го "А" начинается после уроков. На стол ложатся альбомы с фотографиями. Есть среди учеников свои фотографы, художники, архивариусы. Эмблемы, девизы, почетные грамоты за победу в школьных и районных конкурсах и спортивных соревнованиях, эпизоды всевозможных мероприятий, поездок и походов — все это бережно хранится в альбомах. Всюду вместе с детьми их классный руководитель: вот она забивает гвозди, чистит картошку, танцует... в костюме Белоснежки, мушкетера, в русском сарафане... Во всем фантазия и простор для творчества. "Дорогой друг, славный учитель, Человек с большой буквы, гордость и любимица всей школы, вы столько прекрасного внесли в жизнь наших детей" — это слова из поздравительной открытки от родителей, адресованной классному руководителю. Где-то вычитала фразу, которая запала в сознание: "Ученик — это не созданный, а созданный факел, который надо зажечь". С.С. Изотова уже в школьные годы мечтала стать учителем начальных классов. В школе № 23, которая как раз тогда стала спецшколой иностранных языков, в 8-м классе к ним пришла новая преподавательница английского языка В.С. Маслова. Ее уроки запали в душу Светланы и во многом повлияли на выбор специальности — Изотова решила связать свою жизнь с лингвистикой. После школы девушка без труда поступила в иняз Орловского государственного пединститута. В студенческие годы открывались заманчивые возможности устроить свою жизнь. На 3-м курсе Светлана успешно прошла конкурсный отбор в стюардессы, ее приглашали работать в советском посольстве в Югославию. Но все предложения она сознательно отклонила, чувствовала, что ее место только в школе. С.С. Изотова считается сильным предметником. Она ведет семинары районного методического объединения, делится опытом с молодыми учителями, принимает участие в дискуссиях, которые организует кабинет иностранных языков Орловского областного института усовершенствования учителей. В 2003 году Светлана Сергеевна участвовала в федеральном эксперименте по апробации нового учебника английского языка под редакцией О.Л. Гроза. Первой ее ученицей, поступившей на иняз Орловского пединститута, стала выпускница 1982 года Ганя Филиппина. С тех пор ежегодно кто-нибудь из учащихся обязательно поступает на факультет иностранных языков. Кстати, большинство учеников Изотовой выбирает профессию учителя.

Многие из нас спустя годы вспоминают своего классного руководителя. Не каждого учителя благодарные выпускники всегда поздравляют с днем рождения, приглашают на свадьбу, приходят к нему с цветами. Светлану Сергеевну ученики вспоминают с благодарностью, и это не случайно, ведь с ней связаны лучшие годы их школьной жизни. Вспоминает Лариса Полукутцова, выпускница 1980 года, Светлана Сергеевна была у них классным руководителем с 5-го по 11-й класс: — Я никогда не встречала такого классного руководителя, до сих пор не могу никого с ней сравнить. Нам тогда все завидовали, потому что Светлана Сергеевна была кумиром всей школы. Мы любовались ею, ее нарядами, причешкой, даже ее маникюром с цветочками копировали. Ждали с нетерпением, в каком новом костюме она появится, особенно на школьных и классных праздниках. Она всех нас зажигала своей энергией, во всех мероприятиях ставила перед нами цель — только победа. Все свое время она отдавала нам: в выходные зимой мы вместе катались на лыжах, летом пропадали в лесу, вместе собирали макулатуру и металлолом, ездили в колхоз на прополку и уборку, зарабатывали средства на поездки в разные города. В то время только кто открылся театр юного зрителя. Она водила нас на каждый спектакль, и этот театр сделался нашим любимым, мы даже вырезали портреты актеров из газет. Не пропустили ни одной кинопремьеры, после сеанса обсуждали фильм, спорили до хрипоты. Мы доверяли ей свои секреты, родители столько не знали о нас, сколько знала она. Наши жизни и судьбы перепелились... Создавать обилие хороших впечатлений, положительных эмоций — секрет педагогического мастерства, и за этим стоит не только огромный неустанный труд. "Зажечь факел" непросто — такое доступно лишь людям с горячей душой. Именно такой человек Светлана Сергеевна Изотова.

Наталья ПЕТРОВАНОВА.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «ОБРАЗОВАНИЕ» Школа здоровья

После трагической аварии на Чернобыльской АЭС в России были созданы школы здоровья. Одна из таких школ находится и у нас в Орловской области — в городе Болхове.

Что же отличает школу здоровья от любой другой школы? С первого и по одиннадцатый класс ребята посещают специальные уроки здоровья, на которых они узнают много полезного и интересного о своем организме, о влиянии на человека окружающей среды, о правильном питании, о том, как физическое здоровье зависит от психологического комфорта, изучают основы самомассажа, дыхательной гимнастики и еще многое другое. Ранним утром спецклассы на занятия ребят школа встречает веселой музыкой, поднимающей настроение.

— Это очень важно, чтобы у каждого ученика было хорошее настроение. Оно является залогом успеха во всем, — рассказывает мне бывший директор этой школы, а ныне начальник районного отдела образования Тамара Петровна Жирова.

Поздравительный массаж ребенка может выбрать, как ему удобнее заниматься: стоя или сидя. Для этого в кабинетах предусмотрены специальные съемные конторки. Желющие могут еще и постоять на массажном коврике. ...Путешествуя вместе с Тамарой Петровной Жировой, а также нынешним директором школы Татьяной Владимировной Гостевой по трем этажам школы, я не переставала удивляться, насколько умно и функционально здесь все продумано: и активный зал, и кабинет в театре, и светлый читальный зал, и место для отдыха учителей. Для обсуждения своих идей школьники могут в течение всего дня собираться в специальной "Комнате инициатив".

Но и это еще не все! Деятельность ребят выходит далеко за пределы школьных стен. Так, недавно был заключен договор с местным лесничеством, и теперь школьники выращивают в питомнике молодые деревца — будущие "легкие Болхова".

Наследок нельзя не заметить, что все перечисленные блага — плоды ежедневного кропотливого труда педагогов и учеников, результаты побед в различных областных и всероссийских конкурсах. А национальный проект "Образование" предоставил возможность участвовать в конкурсе на президентский грант школе № 3 г. Болхова — это станет очередным шагом на пути к совершенствованию учебного процесса.

Евгения ПЕШЕХОНОВА. Фото автора.



По признанию ребят, больше всего любят они так называемые Дни здоровья, когда занятый нет, и весь день посвящен спорту, творчеству, различным соревнованиям. Для занятий спортом в школе есть все необходимое. Огромный спортивный зал, тренажерный зал, отдельный спортзал для детей, занимающихся по специальным оздоровительным программам. В зависимости от вида заболевания каждому ребенку Зоя Ивановна Калмыкова — учитель лечебной физкультуры — подбирает индивидуальный комплекс упражнений. В немалой степени удается помочь детям, страдающим искривлениями позвоночника, вегето-сосудистой дистонией, сердечно-сосудистыми заболеваниями, астмой, бронхитом. Кроме того, практически не отрываясь от занятий, дети имеют возможность пройти курс физиопроцедур и

Не заблудись на рынке образования!

Рейтинг вузов Орла

Каждый год Министерство образования и науки РФ составляет рейтинг всех вузов страны. При этом учитываются множество параметров: качество образования, качество профессорско-преподавательского состава, объем научных исследований, количество студентов разных форм обучения, обеспечение студентов общажными и так далее. По итогам прошлого года тестирования, самый высокий рейтинг среди вузов Орла имеет ОрелГТУ. В списке 170 технических и технологических вузов он разделяет 51 — 57-е места с шестью другими университетами. Такое же положение он занимал и в 2004 году. Прогресс политеха налицо: в 2003 году он был в седьмом десятке, а за год до этого — в восьмом. Не случайно

ОрелГТУ — единственный орловский вуз, вошедший в список "100 лучших вузов России" по итогам 2004 года. Тогда же политех выиграл золотую медаль конкурса "Европейское качество". Этой медалью награждаются лучшие вузы страны, добившиеся наиболее высоких результатов в области подготовки специалистов с высшим образованием. А ректор ОрелГТУ Вячеслав Голеников был отмечен почетным знаком "Ректор года". Второе место в Орле Минобразования отводит аграрному университету. В 2005 году он разделит 17 — 20-е места в списке высших учебных заведений сельскохозяйственной направленности. Всего в стране 53 сельскохозяйственных вуза. ОГУ не может похвастаться столь высоким рейтингом: в 2005 году он разделит 67 — 72-е места с пятью другими классическими университетами. Всего в этом списке 86 вузов. За

последний год позиции ОГУ невольно ухудшились: в 2003 и 2004 годах он был в середине седьмого десятка. Прочно закрепился в конце третьего десятка списка экономических вузов Орловский государственный институт экономики и торговли. Он занимает предпоследнее место по рейтингу среди экономических вузов России.

По данным сайта www.eed.ru.



КОМПЕТЕНТНОЕ МНЕНИЕ

Начальник управления общего и профессионального образования администрации Орловской области Александра КОПЫЛОВА: "Учиться в Орле престижно и интересно!".

— В Орле восемь государственных вузов, в которых учатся больше 25500 студентов. Причем не только из Орла — к нам едут поступать из Курской, Брянской, Смоленской и других областей. Такая популярность наших вузов — один из показателей высокого качества образования на Орловщине. Второй показатель — наши студенты занимают призовые места во многих олимпиадах Министерства образования и науки. По информатике, философии и праву орловцы практически всегда в тройке лучших. К тому же около 95 процентов орловских студентов сразу после окончания вуза устраиваются на работу. Для этого в нашей области работает система целевой контрактной подготовки. Поступая в вуз, выпускник уже знает, где будет работать через пять лет.

А работать на Орловщине есть где. Технический университет сотрудничает со многими крупными предприятиями и фирмами, где работают многие его выпускники. ОрелГТУ поставляет специалистов в аграрный сектор, который сейчас очень динамично развивается. Пользуется большой популярностью медицинский институт ОГУ, который обеспечивает нашу и соседние области квалифицированными медработниками. К тому же студенты, хорошо показавшие себя в орловских вузах, имеют возможность продолжить обучение в лучших учебных заведениях страны, таких как МГУ или Санкт-Петербургский университет.

Учиться в наших вузах очень интересно! В городе много студенческих клубов, в каждом институте есть свои кружки, спортивные секции. Есть, где отдохнуть — одна база ОрелГТУ "Зеленый берег" чего стоит! Все вузы имеют общешкольные. Поэтому мое самое главное желание — чтобы все выпускники школ стали студентами. Без высшего образования очень трудно познать основы рыночной экономики. А в вузах нашего города есть все самые нужные сегодня специальности. Так что удача на вступительных экзаменах!

На правах рекламы.

КОММЕНТАРИЙ СПЕЦИАЛИСТА

Заместитель начальника управления Федеральной государственной службы занятости населения по Орловской области Николай МАКЕЕВ: "В цене — строители и инженеры".

Престижная специальность не всегда гарантирует престижную работу. Например, в последние годы в Орле наблюдается переизбыток юристов и экономистов. А вот на рабочие специальности, наоборот, спрос очень большой.

Сегодня очень трудно найти хорошую работу без высшего образования. К тому же большинство работодателей обращают внимание на опыт работы. Некоторые вузы Орла успешно решают эту проблему. Например, студенты ОрелГТУ параллельно с учебой работают на предприятиях, приобретают незаменимый опыт. ОГУ тоже проводит подобную практику: например, будущие социальные работники подрабатывают в соцслужбах.

В последние годы очень динамично развивается промышленный сектор. И сейчас, и через несколько лет предприятиям Орловщины будут нужны инженеры, технологи, специалисты пищевых производств. И зарплаты у этих специалистов довольно приличные. Развиваются строительство, автомобильное хозяйство. Поступая на подобные специальности, вы можете не сомневаться: через пять лет у вас не возникнет проблем с поиском работы. Прогрессирует аграрный сектор, где всегда требуются агрономы и ветеринарные врачи. К тому же на рынке труда всегда был и будет спрос на молодых учителей и медиков. Нетрудно найти работу и с дипломом менеджера.



Научный потенциал орловских вузов

Выбирая вуз, многие абитуриенты задумываются о дальнейшем повышении квалификации. Да и остальным интересно знать, насколько высок научный потенциал учебного заведения. Это показывает количество аспирантур и докторантур. Оно определяет качество подготовки специалистов и профессионализм профессорско-преподавательского состава.

Бакалавры — кто они?

В последнее время в вузах Орла динамично развивается система подготовки магистров и бакалавров. Что это за новое явление и в чем его преимущества? В соответствии с Федераль-

	ОрелГТУ	ОГУ	ОрелГАУ	ОрелГИСТ
Количество аспирантов и соискателей	437	415	163	102
Количество специальностей в докторантуре	11	2	1	—
Количество докторантов	27	7	1	—
Количество диссертационных советов	8	6	4	—
Количество докторских советов	6	2	2	—

ньим законом "О высшем и послевузовском профессиональном образовании" в России есть три ступени высшего профессионального образования: бакалавр, дипломированный специалист и магистр. Для получения степени бакалавра надо учиться в вузе не менее четырех лет. Дипломированный специалист оканчивает пять курсов, а магистр — шесть. Бакалавр — это выпускник университета, получивший фундаментальное высшее образование по определенному выбранному направлению. Он не имеет узкой специализации. Никаких ограничений по трудоустройству бакалавр не имеет: он может занимать все должности, для которых предусмотрены наличие высшего образования.

Закончив бакалавриат, студент имеет возможность продолжить обучение и получить знания по более узкой специализации. Он может стать как дипломированным специалистом, так и магистром. Для чего нужен бакалавриат?

Поступая в вуз, выпускник школы не всегда точно знает, какие специальности будут востребованы через пять лет. А став бакалавром, он уже имеет четкое представление о будущем месте своей работы и получает знания по выбранной специализации в магистратуре. Именно поэтому в индустриально развитых странах существуют только две ступени высшего профессионального образования: бакалавр и магистр. Сейчас многие совместные предприятия при наборе кадров отдают им предпочтение.

В Орле бакалавриат существует в трех вузах: ОрелГТУ, ОрелГАУ и ОГУ. Орловский государственный университет готовит бакалавров и магистров по шести направлениям. Аграрный университет — по трем. ОрелГТУ имеет 35 направлений подготовки бакалавров и программ магистерской подготовки.

Евгений ПРОСКУРЯКОВ. (По материалам «Комсомольской правды», №49-т/14 (23686-т) от 6 — 13 апреля 2006 г.)